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Opusuri enesciene interpretate pe 
continentul nord-american (1902-1921)1 

 
Irina Nițu 
  

 George Enescu afirma într-un interviu2: ”Am fost cel mai încântat 
când în America [...] mi s-a acordat titlul de compozitor înainte de toate, 
ceea ce reprezintă pentru mine voluptatea supremă”. Această declarație 
a stat la baza unei cercetări asupra activității sale în spațiul artistic nord-
american, pe care am concretizat-o într-o expoziție foto-documentară a 
Muzeului Național ”George Enescu” din București. Am avut șansa să 
utilizez documentele din arhiva instituției, dar am obținut și altele, din 
arhiva de la Carnegie Hall/Rose Museum din New York – prin 
intermediul directorului adjunct Rob Hudson, care mi-a pus la dispoziție 
programe de sală ale unor concerte susținute de muzician la Carnegie 
Hall, precum și din arhivele a două orchestre – cea din New York și cea 
din Cleveland. De aici, materialele mi-au fost furnizate de arhivistele 
Meredith Self și Andria Hoy. Am reușit, datorită lor și nu numai, să 
consult și să obțin permisiunea de a utiliza fotografii, programe de 
concert, rapoarte de activitate, articole de presă, scrisori oficiale legate 
de prezența maestrului în SUA, în format digital, constatând că George 
Enescu este unul dintre artiștii cu care instituțiile de peste ocean se 
mândresc chiar și azi. 

                                                
1 Textul a fost prezentat cu titlul George Enescu pe continentul american, în 
cadrul ediției a XXI-a a Simpozionului Internațional de Muzicologie „George 
Enescu”, din data de 22 septembrie 2023. 
2 Dintr-un interviu din anul 1942, citat de Mircea Horia Simionescu, în articolul 
Lecția de umanism a maestrului publicat în Luceafărul, an XIV, Nr. 33 din 14 
august 1971, p.7. 
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 Din anul 1923, când artistul a pășit prima oară pe continentul 
american și până în 1950 - ultimul în care a putut reveni în SUA, George 
Enescu a fost solicitat constant în calitate de dirijor, compozitor, 
violonist sau pianist, numele său figurând pe afișele și programele de 
sală ale celor mai importante orchestre simfonice de la momentul 
respectiv.  

Cele aproximativ trei decenii de călătorii peste ocean, turneele 
din centrele importante ale Americii, toate recitalurile și concertele 
susținute în săli celebre au constituit unele dintre cele mai faste 
experiențe din cariera artistică a lui George Enescu. Calitățile muzicale, 
dublate de personalitatea sa carismatică au cucerit nu doar publicul, 
criticii, ci și nenumărate personalități ale vieții artistice americane. În 
acest sens, putem enumera aici devotamentul membrilor Orchestrei 
Filarmonice din Philadelphia în frunte cu dirijorul lor, Leopold 
Stokowski, care i-au dăruit muzicianului român, după primul concert de 
la pupitrul acestui ansamblu renumit, un cadou special - un ceas de aur1. 
Și directorul celebrei Juilliard School of Music, pianistul Ernest 
Hutcheson2, a susținut recitaluri alături de George Enescu și i-a solicitat 
acestuia cursuri de măiestrie, iar Adella Prentiss Hughes – fondatoarea 
și managerul Orchestrei Filarmonice din Cleveland îi devenise un prieten 
apropiat. Există, în arhiva de la Cleveland, scrisori adresate de aceasta 
lui George Enescu în care îi cerea amical date despre piesele ce urmau a 
fi incluse în programele de sală, sau în care îi oferea informații despre 
prieteni comuni – precum dirijorul Nikolai Sokoloff. Ca o completare, în 
arhiva MNGE există o fotografie în care am identificat-o pe Adella 
Prentiss Hughes, imortalizată alături de George Enescu, ambii așezați 
central la o masă fastuoasă, având în jur mulți alți invitați. Iată doar 
câteva gesturi de apreciere din partea unor muzicieni americani 
importanți. 

                                                
1 Vezi George Enescu vorbește ”Curierului”. Impresiile din America în Curierul, 
Brăila, 5, nr, 1291 din 3 mai 1923, p. 1, publicat în George Enescu. Interviuri, 
Editura Muzicală, București, 1988, p. 114. 
2 Ernest Hutcheson (1871-1951), pianist, compozitor și profesor australian, 
decan (1926-37) și președinte (1937-45) al Juilliard School din NY. A interpretat 
alături de George Enescu sonate pentru vioară și pian într-un recital din 8 
martie 1926, la aceeași instituție. 
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Foto 1: Dineu în onoarea lui George Enescu, 17 aprilie 1925. 
Central, muzicianul român.  

În partea sa dreaptă, Adella Prentiss Hughes alături de tenorul Richard Tucker. 
În stânga lui G. Enescu, posibil Ernest Hutcheson. (Document din Arhiva MNGE) 
  

Ceea ce a contat însă cel mai mult pentru George Enescu a fost 
recunoașterea calității sale de compozitor. Exact acum un secol, când a 
pășit pentru prima dată pe continentul nord-american, a avut surpriza să 
constate că deja era cunoscut și recunoscut drept un creator european 
de rang internațional; anumite compoziții ale sale fuseseră cântate, 
intraseră în atenția publicului și a cronicarilor muzicali, mult timp înainte 
de prima vizită a lui George Enescu pe continent. Această situație aparte 
s-a datorat unor artiști europeni, care inițial au luat contact cu creațiile 
enesciene în Franța, și apoi le-au ”exportat” în SUA începând cu prima 
decadă a secolului XX. Anumite opusuri semnate George Enescu au avut, 
astfel, dubla șansă de a fi ascultate de un public curios, deschis 
noutăților, și prezentate de muzicieni de elită, care au recunoscut și 
împărtășit americanilor valoarea lor, în lipsa lui G. Enescu. Altfel spus, nu 
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au fost gesturi ocazionale, de complezență, ci adevărate acte de 
credință muzicală, interpretări ale unor compoziții pe care ei le-au 
apreciat, inclus nu doar în propriul repertoriu, ci și pe afișele concertelor 
susținute în America. 
 Capitolul prezentei cercetări s-a fondat îndeosebi pe studierea 
unor articole din presa americană, anume din New York Times și Musical 
America. Sunt două publicații accesibile online – una contra unui 
abonament simbolic, iar cealaltă – gratuit (Musical America). În ele, 
numele lui George Enescu se regăsește încă din articole de la începutul 
secolului 20. Datorită lor (și bibliografiei conexe, desigur), e posibil să 
aducem informații suplimentare monografiei enesciene de referință 
(cea coordonată de Mircea Voicana și publicată la Editura Academiei în 
1971). Este încă cel mai prețios instrument de lucru referitor la 
cronologia evenimentelor din viața și creația lui G. Enescu, dar, iată, ea 
poate fi completată cu noi informații precum lista pieselor care au 
răsunat pe continentul american, în primă audiție, înainte de sosirea 
compozitorului pe continentul nord-american. Aceasta ar fi următoarea: 
 
 - Poema Română op. 1 (1902)1; 
 - Sonata pentru vioară și pian op. 6 (1910); 
 - Dixtuorul op. 14  (1910); 
 - Suita pentru orchestră op. 9 (1911); 
 - Simfonia I op. 13 (1911); 
 - Cantabile și Presto pentru flaut și pian (1911); 
 - Rapsodiile Române op. 11 (1912-1913); 
 - Octetul op. 7, în do major (1916); 
 - Cvartetul op. 22 nr. 1, în mib major (1921). 
  

Compozițiile enesciene enumerate anterior l-au introdus pe 
autor în lumea muzicală americană cu cel puțin 20 de ani înainte de 
primul său concert în SUA. Și chiar dacă la început nu toate cronicile au 
fost în totalitate laudative, de-a lungul timpului ele au subliniat, în tonuri 
extrem de elogioase, originalitatea muzicianului român. 
  

                                                
1 În paranteză sunt trecuți anii primelor audiții, așa cum apar ele reflectate în 
diverse articole de presă. 
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 Poema Română (1897) 
 

 A fost prezentată în SUA de Georges Longy (1868 – 1930), 
oboist, dirijor și compozitor francez cu studii la Conservatorul din Paris. 
A făcut parte din Orchestrele Lamoureux și Colonne. A emigrat în 
America unde a fost prim oboist al Orchestrei Simfonice din Boston timp 
de 27 de ani. Aici, a fondat diverse ansambluri camerale, printre care și 
Longy Club (1900 – 1917), cu care a prezentat publicului piese moderne 
pentru instrumente de suflat. Din această perspectivă, dirijarea Poemei 
Române de George Enescu în America în anul 1902, așa cum apare ea 
menționată într-o cronică din The Boston Herald1 este foarte plauzibilă. 
Nu ar fi exclus ca Georges Longy să fi făcut parte chiar din orchestra 
Colonne care a interpretat Poema Română în primă audiție absolută în 
Franța, la 6 februarie 1898, cunoscând, astfel, atât compoziția, cât și pe 
creatorul ei cu acel prilej. 
 
 Sonata a II-a pentru vioară și pian op. 6, în fa minor (1899) 
 

 A fost definitivată la Paris, iar prima audiție a avut loc tot în 
capitala Franței, în interpretarea lui Jacques Thibaud la vioară și George 
Enescu la pian, la 22 februarie 1900. Pe continentul american, ea a fost 
prezentată în primă audiție în anul 1910 de muzicienii Clara Mannes 
(pian) și David Mannes (vioară), conform anunțului din revista Musical 
America din 24 septembrie – reiterat în 8 octombrie 1910. David 
Mannes (1866-1959) a fost un violonist, dirijor și pedagog american, cu 
studii la Berlin, concert maistru al Orchestrei Simfonice din New York 
între 1898 și 1912. Alături de soția sa, Clara, a fondat Mannes Music 
School și s-a implicat activ în viața muzicală a comunității. Este cel care a 
pus bazele stagiunii gratuite de concerte de la Muzeul Metropolitan din 
New York. Nu este exclus ca interpretarea sonatei enesciene să se fi 
datorat soției lui și a faptului că fratele acesteia, dirijorul Walter 
Damrosch, a călătorit în Europa în 1905, (Franța și Belgia) ca să 
recruteze muzicieni pentru New York Symphony Orchestra. Cu acel 
prilej, a angajat o serie de instrumentiști, printre care și pe Georges 
Barrère. Acesta a fost un flautist francez, membru al Orchestrei Colonne 

                                                
1 Cf. Dumitru Vitcu, George Enescu în spațiul artistic american, Editura Omnia, 
Iași, 1994, p.83. 
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din Paris și fondatorul ansamblului Société moderne des instruments à 
vent, ce i-a interpretat lui George Enescu în primă audiție Dixtuorul op. 
14, la Paris, în anul 1906. Așadar, numele muzicianului român precum și 
compozițiile sale ar fi putut să fi intrat în atenția soților Mannes prin 
intermediul flautistului francez și al dirijorului Walter Damrosch. În 
consecință, atât cea de-a doua Sonată pentru vioară și pian, op. 6, 
precum și Dixtuorul op. 14 figurează în presa americană ca fiind 
compoziții enesciene interpretate la Teatrul Belasco din New York în 
anul 1910. Prima – în versiunea Clarei și a lui David Mannes, iar cea de-a 
doua piesă – de către un ansamblu de suflători aflat sub conducerea 
flautistului Georges Barrère. 
 
 Suita nr. 1 pentru orchestră, op. 9 (1903)  
 

 Dedicată lui Camille Saint-Saëns, s-a cântat prima oară la 
București, la 25 februarie 1903, iar la Paris, în data de 11 decembrie 
1904, la un concert al Orchestrei Colonne dirijată de Gabriel Pierné. În 
SUA, compozitorul și dirijorul austriac, Gustav Mahler a prezentat-o 
publicului american în primă audiție la Carnegie Hall din New York, în 
data de 3 ianuarie 1911. A fost un un program eminamente francez, 
consemnat în cronici publicate în Musical Courier1 și Musical America2 
din NY. Din păcate, originalitatea suitei enesciene a fost intuită mai mult 
de compozitorul care a dirijat-o, nu și de critici, dar odată cu 
reinterpretarea acesteia sub alte baghete dirijorale, impresiile din presă 
s-au schimbat. 
 
 Cantabile și Presto pentru flaut și pian (piesă de concurs, 
compusă de George Enescu în anul 1904 pentru Conservatorul din Paris) 
și Simfonia I, op. 13 – datată 1905 (cu primă audiție la Paris, în 21 
ianuarie 1906, dirijată de E. Colonne) au fost alte două compoziții 
enesciene prezentate în SUA, în 1911, de protagoniști deja amintiți: 

                                                
1 Musical Courier, NY, 11.01.1911, Philharmonic Society Concert, publicat în 
Documente din arhiva MNGE. Articole de presă despre George Enescu, vol. II, 
Editura Muzicală, București, 2009, p. 191. 
2 Musical America, NY, January, 14, 1911, Vol 13, p. 32, accesată online, la 
adresa: Musical America 1911-01-14: Vol 13 Iss 10: Free Download, Borrow, 
and Streaming: Internet Archive, în data de 3 august 2023. 

https://archive.org/details/sim_musical-america_1911-01-14_13_10/page/32/mode/2up?q=Enesco
https://archive.org/details/sim_musical-america_1911-01-14_13_10/page/32/mode/2up?q=Enesco


Revista MUZICA Nr. 7 / 2023 
 

40 

Walter Damrosch, dirijorul primei audiții a Simfoniei I de Enescu, la New 
Theatre din New York (17 februarie 1911) și Georges Barrère – interpret 
al piesei Cantabile și Presto în versiunea pentru flaut solo, pe afișul unui 
eveniment din 5 martie 1911, desfășurat în aceeași sală de concert. 
Programele au conținut descrieri ale compozițiilor precum și remarci 
laudative referitoare la Simfonia I. 
 
 Rapsodiile Române op. 11, compuse în anul 1901, cu prime 
audiții la București, în 23 februarie 1903 sub bagheta compozitorului, au 
avut un succes răsunător și în SUA. Aici, prima dintre ele s-a interpretat 
la Boston (18 februarie 1912) și apoi la Carnegie Hall din New York (22 
februarie) sub bagheta lui Max Fiedler. A continuat să fie reiterată pe 
parcursul aceluiași an în concerte susținute de orchestrele din Boston, 
Chicago și New York, dirijată de Walter Damrosch și Frederick Stock. 
 

 
 

Foto 2: George Enescu, ianuarie-februarie 1937, cu dedicație olografă. 
Document din arhivele digitale Shelby White & Leon Levy ale Orchestrei 

Filarmonice din New York. 
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În 1913, Chicago Symphony Orchestra executa, la Chicago, 
Rapsodia a II-a de G. Enescu, iar un an mai târziu, ambele opusuri 11 au 
fost preluate și de orchestrele din Cincinnati, Minneapolis și Kansas City. 
De atunci, doar la Carnegie Hall, Rapsodia I s-a interpretat în 
nenumărate concerte, fiind, de multe ori, plasată la finalul lor datorită 
impactului și succesului de care se bucura în fața audienței. 

 
 Octetul op. 7, în do major, a fost interpretat în SUA în anul 1916, 
în primă audiție la New York în data de 8 februarie, de către un 
ansamblu condus de Franz Kneisel1. Nu este un nume cu o rezonanță 
deosebită pentru noi, dar este cel al unui muzician născut la București și 
format la conservatorul de aici, un artist cu studii la Berlin și o carieră 
importantă în SUA. Odată emigrat, a fondat primul cvartet de coarde 
profesionist din Statele Unite. Nu au rămas consemnate prea multe 
detalii despre legătura dintre cei doi muzicieni români. Cert însă, este 
faptul că George Enescu a dedicat memoriei lui Franz Kneisel, în 1926, 
opusul său 25, Sonata a III-a ”în caracter popular românesc” pentru pian 
și vioară, iar în agenda din 1925 (document din Arhiva MNGE), George 
Enescu nota, caligrafic, data aniversării lui Franz Kneisel, ce împlinise 
atunci 60 de ani. Aceasta s-a potrivit să aibă loc când ambii compozitori 
se aflau în SUA, iar mai mult ca sigur, George Enescu s-a numărat printre 
invitați – altfel nu-și avea locul notița din agenda personală. Tot cel mai 
probabil, în 1916, Franz Kneisel a reunit un alt cvartet alături de cel 
fondat de el și a prezentat publicului din New York octetul enescian. 
 
 Cvartetul de coarde op. 22 nr. 1, în mi bemol major 
 

 A fost intepretat de către Cvartetul Flonzaley la Aeolian Hall din 
New York în data de 22 noiembrie 1921. Este o informație nebifată în 
monografia enesciană la care am făcut referire la început, dar regăsită în 
paginile publicației New York Recital Tribune. Mai exact, într-un articol 
de presă semnat de criticul H. E. Krehbiel la 23.01.19232. El amintea 

                                                
1Conform articolului THE KNEISEL QUARTET. An Octet by Georges Enesco Played 
for the First Time in New York, din New York Times, 9 februarie 1916, p. 9. 
2Rumanian Violonist and Composer Tends to Sentimentalize With Tones That 
are Barely Audible, articol publicat în Articole de presă din Arhiva MNGE, vol. V, 
Editura Muzicală, București, p. 35. 
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interpretarea acestui opus în urmă cu șapte ani, fapt confirmat de o 
cronică a lui Richard Aldrich – Music. The Flonzaley Quartet publicată în 
New York Times la 23 noiembrie 1921. Cunoaștem că George Enescu a 
dedicat opusul 22, nr. 1 cvartetului amintit și că acesta a prezentat 
compoziția la Paris și Londra în perioada octombrie-noiembrie 1921, 
deci, includerea sa într-un concert pe continentul american, în 
continuarea recitalurilor europene, pare plauzibilă.   
 Iată, deci, zece piese enesciene de tinerețe, pătrunse deja de 
spiritul inovator și inventivitatea specifică muzicianului român, care au 
imprimat cu claritate numele lui George Enescu în memoria publicului și 
presei de specialitate din SUA, înainte ca ei să îl fi cunoscut efectiv pe 
autorul lor. După cum reflectă presa vremii, aceste prime audiții 
americane au constituit doar un preambul al legăturii de suflet extrem 
de puternice și al activității concertistice bogate pe care muzicianul 
român a desfășurat-o pe continentul nord-american în perioada 1923-
1950. Fără a se dori exhaustivă, cercetarea de față reprezintă un gest de 
recuperare și grupare a unor fapte importante pentru George Enescu, 
subliniind rolul pe care l-au jucat creațiile sale în inițierea și perpetuarea 
unor recitaluri, concerte, turnee de mare succes peste ocean.   
 

           
SUMMARY 

 

Irina Nițu 
 
Enescu's works performed on the North American continent  
(1902-1921) 
 
Ten Enescu pieces from his youth, already impregnated with the 
innovative spirit and inventiveness of the Romanian musician, clearly 
imprinted the name of George Enescu in the memory of the public and 
the specialized press in the USA, before they had even met the 
composer. As the press of the time reflected, these first American 
auditions were only a preamble to the extremely strong soul connection 
and rich concert activity that the Romanian musician carried out on the 
North American continent between 1923 and 1950. Without wishing to 
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be exhaustive, the present research represents a gesture of recovery 
and grouping of important historical events for George Enescu, 
highlighting the role that his creations played in the initiation and 
continuity of recitals, concerts and tours of great success overseas. From 
1923, when the artist first arrived on the American continent, until 1950 
- the last year he was able to return to the United States - George 
Enescu was in constant request as a conductor, composer, violinist or 
pianist, his name appearing on the posters and concert programs of the 
most important symphony orchestras of the time. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


